
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung  

des Haushalts- und Finanzausschusses vom 03.06.2025 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, 03.06.2025 

Sitzungsanfang: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Ratssaal des Rathauses I, Schlossgartenstraße 16,  

06406 Bernburg (Saale), 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Ringo Ulrich  

Mitglieder 

Herr Stefan Ruland  

Herr Gerald Bieling  

Herr Dirk Große  

Frau Juliane Bäse i. V. für Frau H. Krebs 

Herr Gerd Klinz i. V. für Frau K. Brandt 

Herr Kai Mehliß  

sachkundige Einwohner 

Herr Oliver Eifert  

Herr Hans-Jörg Wohlert  

Frau Silke Scharf  

Herr Reinhard Otto  

Herr Alexander Baake  

Herr Gregor Gorys  

 

Verwaltung 

Frau Dr. Silvia Ristow, Oberbürgermeisterin 

Herr Paul Koller, Dezernent III 

Herr Holger Dittrich, Dezernent II 

Frau Kerstin König, Kämmerei 

Frau Andrea Hempel, Betriebshof 

Frau Sandra Böttcher, RPA 

Frau Kerstin Samad, SKS-Amt 

Frau Jenny Trotha, Kämmerei 

Frau Hanna Angermann, Azubi 

 

Protokollführer 

Frau Ivonne Wegner 

 

Presse 

Herr Torsten Adam 

 

 



Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Vorsitzende/r 

Herr Mirko Bader  

Mitglieder 

Frau Karin Brandt  

Herr Christopher Neumann  

Frau Henriette Krebs  

sachkundige Einwohner 

Frau Ursula Birgit Schröter  

 

 
Öffentlicher Teil 

 

Zur Geschäftsordnung 

 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 

LSA 

 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. Der Haushalts- und Finanzausschuss war vorerst mit 

6 sachkundigen Einwohnern und 6 Stadträten beschlussfähig. 

  

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 1. April 2025 

 

Abstimmung: 

sachkundige Einwohner:  

und Stadträte:   9 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     3 Enthaltungen    

 

Mitglieder:   7 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 

anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner      6 Stadträte 

 

c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 

Die öffentliche Tagesordnung ist ordnungsgemäß festgestellt worden.  

 

 Zur Tagesordnung 

 

  1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Es nahmen keine zusätzlichen Einwohner an der Sitzung teil.  

 

 2. Gebührensatzung für die Friedhöfe der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0168/25 

 

Frau Hempel begründete die enorme Erhöhung der Gebühr für die Nutzung der Friedhofska-

pelle mit der geringen Auslastung dieser. Während der Corona-Pandemie wurden die Trauer-

feiern unter freiem Himmel gehalten, dieses setzt sich zum Teil weiterhin fort. Die aktuelle 

Nutzungskalkulation zeigte dadurch hohe Gebührenwerte für die zukünftige Kapellennutzung. 

Die in der Beschlussvorlage vorgeschlagene Gebühr ist ein Kompromiss zu dem errechneten 

äußerst hohen Wert. 



 

Weiterhin verkündete Frau Hempel die Änderungen der Anlage 1 und Anlage 4. Dem Stadtrat 

wird zur Beschlussfassung am 24.06.2025 eine geänderte Form vorgelegt.  

 

Beschlussfassung: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Gebührensatzung für die Friedhöfe der 

Stadt Bernburg (Saale) in der Fassung des anliegenden Entwurfs (mit den besprochenen Än-

derungen in den Anlagen 1 und Anlagen 4). 

 

Herr Große nimmt an der Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses teil.  

 

Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 6 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen 

Stadträte:   7 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen    

 

Mitglieder:   7 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 

anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner      7 Stadträte 

 

 3. Jahresabschluss 2021 des Wasserzweckverbandes "Saale-Fuhne-Ziethe" 

Informationsvorlage IV 0055/25 

 

Der Entwicklungsstand zur SWAP-Situation wurde benannt. Der Vertrag wird nach heutigem 

Kenntnisstand bis zum Auslaufen im Jahr 2050 bestehen bleiben.  

  

 4. Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der Obdachlosenun-

terkunft der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0162/25 

 

Frau Samad erläuterte, dass die Verwaltung verpflichtet ist, alle 3 Jahre eine Kostenkalkulati-

on der Obdachlosenunterkunft durchzuführen.  Die Gebühren sollen auf 24,00 EUR pro Per-

son und Übernachtung erhöht werden. Dieses ist auch der vom Jobcenter übernommene 

Höchstsatz. Dennoch handelt es sich weiterhin um eine Unterdeckung der vollständigen Kos-

ten eines Platzes in der Obdachlosenunterkunft.    

 

Beschlussfassung: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die „Satzung über die Erhebung von Ge-

bühren für die Benutzung der Obdachlosenunterkunft der Stadt Bernburg (Saale)“ in der an-

liegenden Fassung. 

 

Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 6 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen 

Stadträte:   7 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen    

 

Mitglieder:   7 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 

anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner      7 Stadträte 

 



 5. Grundsatzentscheidung zur Straßenreinigung 

Beschlussvorlage 0182/25 

 

Die Verwaltung informierte, dass zurzeit der Kreiswirtschaftsbetrieb des Salzlandkreises die 

Reinigung übernimmt. Eine dauerhafte Reinigung durch diesen ist nicht möglich, da die Auf-

gabe nicht dem Salzlandkreis zugeordnet ist. Die ursprünglich beauftragte Firma erbringt kei-

ne Reinigungsleistung mehr. Leider ist es zurzeit auch ausgeschlossen auf dem Markt ent-

sprechende Reinigungsfirmen zu finden. Die Kalkulation zeigte, dass das Fahren in Eigenre-

gie keine höheren Kosten aufweist. Entsprechend werden sich die Anschaffung und die 1,7 

VbE-Stellen auf Haushalts- und Stellenplan auswirken. Die Prognose entsprechendes Perso-

nal zu finden, wurde als gut eingeschätzt.       

 

Beschlussfassung:  

Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beauftragt die Verwaltung aufgrund der Kostenkalku-

lationen und Chancen, die die Straßenreinigung in Eigenregie hervorbringen, die Ausführung 

der Straßenreinigung in Eigenregie vorzubereiten.  

 

Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 5 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     1 Enthaltung 

Stadträte:   7 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen    

 

Mitglieder:   7 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 

anwesende Mitglieder: 6 sachkundige Einwohner      7 Stadträte 

 

 6. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

Zensuserhebung 

Frau Dr. Ristow informierte über die Iniative einiger Oberbürgermeister, die „Halberstädter 

Erklärung“ zu unterschreiben. Diese soll das Land dazu bringen, die Investitionszulagen ent-

sprechend der Daten aus den Melderegistern der Einwohnermeldeämter und nicht aufgrund 

der Zensuserhebung zu verteilen. Einige Abweichungen der Stadt Bernburg (Saale) hatte es 

bereits bei der ersten Erhebung gegeben. Bevor es um die Entscheidung geht, die „Halberstäd-

ter Erklärung“ zu befürworten oder abzulehnen, wollte die Verwaltung den Fachausschuss 

informieren. 

 

Brandfälle 

In Gesprächen mit der Wohnstätten GmbH wurden bereits deren Häuser mit Solarlampen 

ausgestattet. Eine Straßenbeleuchtung aufzubauen, ist kostenintensiv und durch die Planungs-

zeit sehr langwierig. Das Aufstellen von Kameras ist nur der Polizei erlaubt. Die Oberbür-

germeisterin wird die Anregung einer digitalen Überwachung der Kommunalaufsicht mittei-

len.  

 

 

  

Ringo Ulrich        Ivonne Wegner 

Vorsitzender des Haushalts-      Protokollführer 

und Finanzausschusses   
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